



创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

编者按：勇立潮头，向海而生。近年来，晋江围绕科技创新和产业创新深度融合，大抓产业链、创新链、资金链、人才链，加快推动产业转型升级，积极开拓海外新兴市场，多渠道助力晋品出海、货通全球。今日起，本报推出“晋品出海”创新机”系列报道，多角度、全方位展示晋江企业开拓新市场、寻求新机遇的探索与实践，以及晋江各区块系统发力、为“晋品出海”赋能的具体举措与成效。

“晋品出海”创新机”系列报道

“晋品出海”大步走向“蓝海”

晋江全力开拓布局非洲拉美等新兴市场

本报记者 蔡明宣

“在家门口就能对接非洲市场，这是企业开拓海外市场的绝佳契机。”不久前，在2025中国·晋江-南非产业对接会上，三六一度海外中心总监邓齐平的话语，道出晋江企业拓展海外新兴市场的迫切心情。

把目光从欧美外贸热土投向非洲、拉美等蓝海市场，“晋品出海”正在开拓更多新航线，晋江优品正在全球经贸版图上书写开放发展的新篇章。

在拓展新兴市场方面，晋江动作频频。

中国·晋江-南非产业对接会吸引22名南非政府代表与晋江九大产业企业、行业协会代表齐聚，共同探讨“晋品出海”新路径。事实上，晋江与南非的经贸往来日益紧密，2024年，晋江对南非出口额达8.6亿元，164家晋企与南非市场建立直接经贸关系，已形成“鞋服出海、资源进口”的双向互动。

4月2日举办的泉州(晋江)内外贸高质量发展场景创新大会，更是吸引超万名本地供货商与51个国家和地区的采购商直接对接，现场达成意向订单超45亿元，后续预计带动超100亿元采购，进一步推动晋江从“产业高地”迈向“贸易生态高地”。

再往前，今年1—4月，晋江共组织192家企业参加42个境外展会，助力企业拓展俄罗斯、非洲、中东等新兴市场。

“近年来，晋江常态化开展国际经贸交流活动，持续搭建国际经贸‘朋友圈’。”晋江市商务局相关负责人介绍，近几年，他们已通过上级商务部门邀请超200名国际官员到晋江，同企业进行交流合作，并取得不错成效。

为了打造出海优势，晋江持续深化跨境供应链建设。

前不久，晋江跨境电商公共服务中心与非洲最大跨境电商平台Jumia达成合作，Jumia福建首个运营中心落户晋江，这标志着“晋品出海”开启了拥抱非洲市场的新征程。

据晋江跨境电商公共服务中心负责人陈嘉达介绍，后续，该中心将深入晋江各特色产业带，对鞋服、食品等优势产品进行针对性分析，再结合非洲不同国家市场特点，精准匹配适合的产品，深度拓展非洲市场版图。

以“项目引资源”的方式，晋江把企业发展跨境电商所缺的重要资源引到“家门口”。纵腾集团落地泉州运营中心，旗下谷仓海外仓、云途物流业务全面启动；亚马逊产业带移动办公室入驻晋江，为企业提供“培训—物流—支付”本土化服务；俄罗斯Wildberries平台签约滨江商务区，助力晋江企业打开东欧市场新通道……

在此基础上，晋江还从人才培养、技能提升、政策扶持等方面为跨境电商赋能。

前不久，泉州职业技术大学、泉州轻工职业学院两所高校与晋江市跨境电商公共服务中心正式签订人才培养合作协议。截至目前，晋江已累计举办跨境电商运营策略、AI直播实战、东南亚及欧洲小语种商务沟通等专题培训37场。此外，晋江市出台“跨境电商八条”政策，聚焦海外仓建设、集货仓布局等八大核心领域，以真金白银的扶持助力企业拓展海外市场。其中，对符合条件的海外仓运营主体最高给予100万元补贴。

一个更加开放的物流体系，将成为推动“晋品出海”的重要力量。

近日，晋江全球鞋服纺织供应链创新中心在晋江国际鞋纺城正式启用。该中心的商贸物流端将整合鞋纺城、综保区等枢纽资源，打造数字化展贸平台与国际物流通道，推动晋江由“制造基地”向“全球供应链中心”跃迁。

织密覆盖全球的物流网络，晋江统筹谋划，紧扣海外仓这一关键节点落子。

晋江将海外仓建设视为助推“晋品出海”的关键举措，积极多元发展海外仓，充分集合全球侨商力量进行战略布局。截至目前，晋江已发布两批次、累计46家海外仓企业名单，总运营面积47.34万平方米，分布在全球16个国家和地区。

这些海外仓不仅是物流节点，更与产业带资源深度匹配。紧跟“晋品出海”趋势，泉州市三克油国际仓储有限公司总经理吕加鑫正加速海外仓全球布局：短期巩固菲律宾市场，实现全岛“次日达”；中期开拓新兴市场，以巴西为支点进军南美，依托当地晋江侨商资源，采用“合资建仓+本土化运营”模式，破解清关复杂、物流成本高等难题。

从经贸交流到平台搭建，从物流基建到人才培养，晋江正以全方位、多层次、宽领域的开放格局，推动“晋品出海”行稳致远。未来，晋江将继续探索新路径，以更开放的姿态、更创新的举措，为中国品牌走向世界贡献晋江力量。



以池店河两侧为载体的带状公园，成为市民新的休闲好去处。

池店南片区滨水带状生态公园亮相

晋江新增10万平方米休闲好去处

本报讯(记者 曾舟萍 陈巧玲)近日，晋江池店镇南片区滨水带状生态公园以全新姿态亮相，晋江市民又多了一个10万平方米的滨水休闲好去处。

公园以池店河两侧为载体，东至晋江一中池店校区边的浦沟支流，西至机场连接处，东西长约1000米，南北最宽处约100米，为市民提供了一个宽敞、舒适的休闲空间。

昨日，记者来到这个公园，眼前是一片绿意盎然，蜿蜒曲折的彩色步道宛如一条灵动的丝带穿梭于绿树繁花之间；各色花卉竞相绽放，引得蜜蜂与蝴蝶在花丛中翩翩起舞。沿着步道前行，河道岸边的亲水步道、滨水休憩平台等一一呈现，白鹭翩跹、流水潺潺，加上满目的湿地植物，构成一幅生动的生态画卷。

公园与水系“无缝衔接”，形成了“既有园又有水”的休闲动线，市民既可以在公园内休闲放松，也可沿着水系悠然漫步。家住公园隔壁宝龙世家小区的张女士感慨：“之前这地都是杂草，现在花草繁茂、风景怡人，带孩子来这里散步很惬意。”

“这一带状生态公园面积约10万平方米，总投资超3000万元。它的建成，将与中心河、钱头河、池店河、陈塘河等四条河道的水利景观，以及雁山公园、晋江‘一山一水’慢行系统形成有效联动，成为晋江‘河畅、水清、岸绿、景美’城市生态体系的新亮点。”池店镇治水办工作人员廖斌介绍。

据悉，这一处带状公园也是池店南片区景观水利工程建设的重要组成部分。此前，随着城市的建设发展，南片区原本的排水体系

发生改变，整体排水能力已无法满足需求。从2014年开始，池店镇通过多次水利改造，确保南片区在雨季不再受涝；随后，马不停蹄启动河道生态景观及给排水部分工程建设。其中，仅南片区景观水利项目总投资就超过1.7亿元。

“目前，这一带状公园还没有名字。为了更完美地彰显南片区的区域特色，让市民在休闲娱乐的同时能更好地记住这个公园，我们向社会公开征集公园名称，欢迎大家多多支招。”廖斌说。

如今，池店镇已有南岸生态公园、雁山公园、龙湖公园、绿洲公园、桥南中心公园等7处大型公园。下一步，池店镇还将继续推进水系治理，为市民创造更多“推窗见绿、亲水宜居”的幸福空间，进一步激活区域经济与文化活力。

晋江首个国企自主施工项目

城建·梧垵新苑首栋建筑封顶

本报讯(记者 唐淑红 陈巧玲)日前，晋江建投控股集团下属企业晋江市兆壹建设发展有限公司施工的城建·梧垵新苑项目26号楼迎来封顶。值得一提的是，该项目是晋江首个国企自主施工项目，实现了从项目投资开发到施工建设的全流程自主运作。

近日，记者走进项目施工现场，塔吊巨臂缓缓转动，数百名建设者分布在各个作业面忙碌施工，一幅井然有序的建设场景跃然眼前。

“城建·梧垵新苑项目是福建省2025年智能建造试点项目。在建设过程中，公司积极引入前沿科技手段，融合数字管控技术与BIM技术应用建设智慧工地模块，对项目管理的涉及的人员、机器、原料、方法、环境等要素进行全方位智能化管理。”晋江市兆壹建设发展有限公司相关负责人介绍，该公司打破传统工序限制，在确保工程质量和安全的前提下，采用提前穿插作业的方式，缩短施工周期，确保项目如期交付。

“以往，项目承接后都是整体外包给第三方实施。如今，我们实现了项目承接至施工建设的全链条自主运作。这种一体化管理模式不仅能精准落实质量标



准，规避分包环节的管理损耗，更能以一体化协同机制缩短决策链条，推动工程建造由‘分包管控’向‘精品化打造’升级。”上述负责人表示。

据了解，该项目总建筑面积26.14万平方米，计划建成1464套住宅、70间商业店面及1929个车位，预计于2026年12月底竣工交付。

作为晋江城市建设和民生服务的主力军，近年来，晋江建投控股集团积极推进市场化、实体化转型。据悉，其下属企业晋江市兆壹建设发展有限公司先后于2023年7月、2025年4月取得建筑工程施工总承包二级资质，及工程监理市政公用工程乙级、房屋建筑工程乙级资质，是晋江市首家集房地产“开发—施工—监理”资质于一身的国企。

导读

这个端午到“状元故里”逛“新市” P2

晋江市直机关、事业单位6月1日起实行夏令时

本报讯(记者 李玲玲)记者昨日从晋江市人民政府办公室获悉，6月1日至9月30日，晋江市直机关、事业单位工作时间实行夏令时。

根据《晋江市人民政府办公室关于2025年市直机关、事业单位夏令工作时间的通知》精神，6月1日至9月30日，晋江市直机关、事业单位工作时间安排调整为：上午8:00—12:00，下午3:00—6:00。

晋江中心城区窗口服务单位按原定试行错时上下班工作制的规定实施。省、泉州驻晋江直属单位可参照晋江市直机关工作时间作出安排。



端午假期有阵雨 气温逐步回升

本报记者 张茂森

昨天，晋江的雨几乎下了一整天。监测显示，大部分镇街雨量为大雨级别，少数几个镇街达到暴雨级别，以金井镇的63.8毫米(24小时雨量)为最大。另外，受冷空气影响，最高气温在22℃左右，体感凉爽。

明天就是端午假期了。瑞雪从晋江市气象局获悉，端午期间，晋江多阵雨天气，降雨时局地伴有雷暴及短时强降雨等强对流天气。此外，气温逐步回升，沿海风力总体不大。

今天阵雨转多云，19℃-26℃，沿海东北风5-6级、阵风7-8级；明天多云，18℃-28℃，沿海东北风4-5级、阵风6-7级；后天阵雨转阴，22℃-29℃，沿海东北风3-4级、阵风5-6级。



雨中漫步五店市 本报记者 陈巧玲 摄

晋江二小 272名学子光荣入队

本报讯(记者 蔡红亮 陈巧玲)在“六一”国际儿童节即将到来之际，晋江市第二实验小学举行“牢记党的教导 争做强国少年”新队员入队仪式。

“我光荣，我骄傲，我是一名少先队员啦！”高举着入队生日卡，一年级学生雀跃跨高声欢呼，胸前的红领巾随风飘扬，与她脸上灿烂的笑容交相辉映。

本学期，晋江二小一年级学生在辅导员带领下，扎实学习“六知六会一做”少先队知识。现场考核中，面对各种提问，孩子们自信满满、对答如流，展现了扎实的学习成果。

仪式上，晋江二小组建了17个新中队，并聘任17名中队辅导员。272名一年级学生光荣加入中国少年先锋队，并由六年级老队员为其佩戴上鲜艳的红领巾(下图)。随后，新队员们高举右拳，在庄严的队旗下宣誓，稚嫩的脸庞写满坚定与期待。



本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线：0595-82003110 (24小时)

深学争优 敢为争先 实干争效